

華夏導報

社址：中國文化大學編輯室 八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：特四〇七

中華民國五十七年十月十日 第四五三一期

發行	張人
社長	俞長
副社長	黃李
主編	吳編
編輯	張張
美編	美秀
雲雲	雲雲

大仁 籃排球場設備更新

五月底或六月初動工

預計六十個工作天完成

（本報訊）為能提升本校運動環境品質及充實運動教學設備，總務處委請體育學系規劃目前之運動設施更新計劃。此項更新計劃中，預計更新場地為大仁館前籃球場、排球場、大義館前籃球場、排球場，其更新之內容包括：地上鋪面為「C」材質、籃球架及排球架、球場周圍安全護架、加強球場照明設備、泥作座椅改為斬石子材質，現已完竣議價，刻正擬定合約內容。

聯合報 聯合報

據總務處表示，此項更新工程，預計共六十個工作天完成，將於五月底或六月初施工，施工期原場地之體育課異動授課地點，另由體育系公佈。

針對私立學校發展

（本報訊）針對私立學校的發展，教育部對私立學校的補助及本校校務的一些問題，本校張董事長將於本月十九日下午四時卅分，前往教育部，與毛部長、高教司司長進行溝通。並邀請立法委員周泰等人及記者列席旁聽。

（本報訊）針對私立學校的發展，教育部對私立學校的補助及本校校務的一些問題，本校張董事長將於本月十九日下午四時卅分，前往教育部，與毛部長、高教司司長進行溝通。並邀請立法委員周泰等人及記者列席旁聽。

週活動，今午十二時十分至一時在華岡博物館，放映李奧·貝納一九九一年之坎城廣告得獎作品。

△原訂於哲學週時放映的影片，改至今晚七時卅分在大雅禮堂，放映「感官世界」。

△立友會今放映「玻璃玫瑰」，非會員15元。

家政便當推出

如「如意元寶特餐」。

（本報訊）家政便當今日推出「如意元寶餐」，內容有韭菜水餃、香酥雞塊、滷味、德國泡菜、酸辣湯，每份特價55元，欲購者中午十一時起至

紀念創辦入路跑

（本報訊）第五屆「紀念創辦入路跑」活動，明日上午在大義館前開跑，計有一千一百餘人參加。

參加者今領紀念衫

（本報訊）參加者明日上午八時卅分接受檢錄，並請於今日下午二時至五時，持收據至大孝館04室前，領取紀念衫、號碼布。凡參加路跑、當日有課者，經學校核准，可持跑完證明書申請公假。

影片欣賞

（本報訊）廣告

烤肉·攝影

（本報訊）由鳳友會、南友會暨彰友會聯合舉辦的陽明山第二停車場夜遊烤肉活動，參加者明天晚上十時攜手電筒在大義廣場集合，住大慈、大雅者須申請外宿。

送

（本報訊）僑生聯誼會舉辦送舊餐會，本月廿四日中午十二時在來來飯館金冠廳（C）舉行，應屆生免費，其他僑生每人二佰元，即日起至僑外室索取或購買餐券。

舊

（本報訊）僑生聯誼會舉辦送舊餐會，本月廿四日中午十二時在來來飯館金冠廳（C）舉行，應屆生免費，其他僑生每人二佰元，即日起至僑外室索取或購買餐券。

（本報訊）跆拳道社於本月二日至六日，參加在台中省立體育場舉行的第廿三屆全國大專運動會，社員會二A黃月惠、團藝一會秋燕分別獲跆拳道項目大女乙組蠅量級第二名、雛量級第四名。

（本報訊）本校乙組桌球隊參加第廿三屆大專運動大會，在指導教練沈啓賓老師、助理教練體育四郭明珍領軍下，及體育四黃俊賓、體育三馮潤賓、獲頒獎盃乙座。

本校乙組桌球隊成員如下：隊長機械四黃榮章，隊員：團藝四吳榮銘、電機四曾志能、地理四陳建佑、新聞四吳沛勳、地質四金忠永、中文四林義欽、夜資訊三褚衍萍、國貿三張大智、生物二杜銘治、機械一宋維種。

社長改選

（本報訊）家政社社長改選，今日在該系辦前投票，並於下午四時在大義113室開票。

楓林瀑布之旅

（本報訊）登山社於本月卅一日舉辦楓林瀑布之旅，意者廿三日前至社辦報名。

下週六前報名

（本報訊）登山社於本月卅一日舉辦楓林瀑布之旅，意者廿三日前至社辦報名。

歡迎登記索取

（本報訊）巨暉補習班今日中午十二時至下午二時，在大忠館地下室華

明年托福報名表

（本報訊）巨暉補習班今日中午十二時至下午二時，在大忠館地下室華

歡迎登記索取

（本報訊）巨暉補習班今日中午十二時至下午二時，在大忠館地下室華

歡迎登記索取

（本報訊）巨暉補習班今日中午十二時至下午二時，在大忠館地下室華

歡迎登記索取

（本報訊）巨暉補習班今日中午十二時至下午二時，在大忠館地下室華

歡迎登記索取

（本報訊）電機三賴彥宏，本月五日在校內遺失皮夾，內有學生證、行照、駕照及現金，請拾獲者送該系辦。

△資管四李中樺，五月七日在大義三樓遺失黑色皮夾，內有行照、駕照等證件，盼拾獲者送該系辦。

△國貿四A吳仁儀，本月十一日在大義31室遺失黑色鑰匙串，內有鑰匙數支，拾獲請送至國貿系辦。

△舞蹈二楊素卿等數人，欲購90或100cc機車數輛，大四學長有車出售者請將聯絡方法投系信箱。

△廣告三彭郁芸，本月十二日上午一、二節上體育課時，遺失Polo黑、色雙肩背包，內有現金、要證件，因近日有證件急用，請拾獲者送該系辦。

△體育三沈良宜，遺失SNOOPY皮夾，內有重要證件，拾獲者送至體育學社。

△家政一林翠玲，遺失袋子，內有觀光概論、化學實驗簿及補習班上課證，盼拾獲者送至該系辦。

△土資四賴加陞，本月十一日在大功該系辦遺失深藍色皮夾，內有重要證件，拾獲者送該系辦，助教，將當面酬謝。

（本報訊）紗帽山湖底路有雅房出租，單人房，自備機車，意者電八六一二一九八洽何太太。

（本報訊）家政社社長改選，今日在該系辦前投票，並於下午四時在大義113室開票。

另，今日下午三時至四時在大義113室，邀請系友訪校與同學進行座談。

△華岡合唱團今晚五時卅分在大德105室，召開團員大會暨改選團長。

△新化校友會會長改選，意者請書函書城，發放一九九三年度托福報名表與測驗規章，意者請自行前往登記索取。

△電機學社五月十八日在電工服務室，投票改選社長。

△觀光學社十八日上午八時卅分在華風堂，召開社員大會並改選社長。

△投友會會長改選，凡設籍南投縣者均可登記，意者於本月廿日前洽勞工二石振偉。

△釣魚社今晚六時在大義505室，舉行社長改選及期末社員大會。

（本報訊）登山社於本月卅一日舉辦楓林瀑布之旅，意者廿三日前至社辦報名。

△台研社拓碑研習會最後一天，學員於中午十二時至華岡博物館報到。

什麼是第三電影？

一九九二北區大專聯合影展介紹

時事研究社 / 林恕暉 撰文

電影，在我們的印象裏，通常是一場秀、娛樂，是一種以休閒為目的的消費行為（當然，這對電影資本家及工作者有其他目的）。而其衍生物——錄影帶、鐳射影片也因此而廣為流通。電影已成為一種工業。

和其他工業不同的是，電影之所以產生及它的組織都是要製造某種意識形態。商業電影的典型——好萊塢模式，在商業的利益目的下，它必須滿足資本家特定的意識形態之文化及利潤（剩餘價值）的需求。演員、劇本，甚至導演都可以隨資本家的意思而改變。在其特定的歷史觀、世界觀下，選擇社會、政治、經濟的材料，重新組合。透過跨國公司巨大的行銷網路，誘人的聲光效果，販賣「電影生活」的夢想世界，傳播他們所理解的現實，銷售到世界的各個角落，藉此來擴大市場，增加利潤。不管是資本主義國家、社會

主義國家、第三世界國家都被吸納於這個體系之中。在台灣，大部份的賭神、英雄、武俠、文藝片都包括在這個範圍之內。看來，商業電影早已成為主流，主導著未來電影文化的發展。而嚴重的是，不知不覺中我們已接受了不代表我們立場的觀點，我們不具有歷史認同的能力，只能閱讀歷史、服從歷史和忍受歷史。相對於電影文化而言，我們只是一個消費者，而非創造者。相對於此，部份電影工作者提出「作者電影」、「表現電影」、「新電影」的第二電影觀念，企圖擺脫受資本家宰制的電影文化形態，強調電影工作者的主體性、原創性，電影的文學意義及藝術意涵。但依然透過固有電影行銷網路放映，存活在體系的邊緣中。他們所爭取的是體制所能容許範圍的極限（包括：政治上的電檢制度和資本家的容忍範圍）。但是獨立製作的結果往往不見容於體制，而受到體制的排斥。而自一九五〇年代開始，第三世界國家（阿根廷、巴西、依索比亞、塞內加爾、菲律賓）陸續出現洶湧的電影運動，對於其所處的政治現實、社會形態、經濟結構提出深刻的反省，並對於西方世界控制其政

經結構、文化入侵的殖民主義、優秀民族主義行為加以批判。反抗西方世界對他們塑造的形象（「阿拉伯的勞倫斯」VS阿拉伯人，「上帝也瘋狂」VS非洲人），並徹底改變這種宰制者和被宰制者的羞辱關係。他們主張電影的主體是觀眾、是人民，反對看電影成為消費的交易行為。製作異於體制需求，或直視攻擊體制的電影（因為掌握體制階級的利益往往和他們是相衡的），並建立自己的發行網路，為電影工作提出解放的、革命的思考。這就是第三電影的由來！

此次錄影，辯論的主題為「國家安全與人民權力孰重」，辯論者為林正杰、姚立明、李永然、王金平。華視特選請本校同學參加此次錄影，並負責招待午餐，意者請於今日至課外組顧老師處報名。

廿世紀最可怕的死亡之病——愛滋病，自從被發現以來，立刻呈幾何級數迅速蔓延。根據世界衛生組織的估計，全球各地實際病例可能高達一五〇萬，約有八百萬至一千萬人受到感染。而到了二千年，全球感染人口將遽增至四千萬人，小孩子感染者也將達一千萬人，到那時，會因父母感染愛滋病死亡而造成一千萬孤兒，這將是人類社會空前的浩劫，難怪此病被視為「人類首號公敵」，也難怪世人聞愛滋而心驚膽寒。

△一九九二北區大專院校聯合影展「第三電影」今晚六時至八時在大義禮堂，放映玻利維亞山傑尼斯導演之「禿鷹之血」。

華視特選請本校同學參加此次錄影，並負責招待午餐，意者請於今日至課外組顧老師處報名。

認識愛滋

當愛在蔓延時

其實，愛滋病並不容易感染，它不同於其他的病原菌。談話、握手、擁抱、咳嗽、噴嚏、游泳、接吻、共用馬桶及共食、共學、共工等社會行為、蚊蟲叮咬等，都不致被傳染愛滋病。至於眼淚、汗、唾液、糞便也不會傳染。

那愛滋病的發病過程及症狀為何呢？從病毒感染後經過數週或數月出現急性症狀：淋巴腺腫、性症狀、淋巴腺腫、外陰炎、梅毒等。我們要如何避免呢？大致應注意下列幾點：1. 避免與陌生人或可能患有AIDS的人發生性行為（尤為肛交及口交）。2. 避免性濫交，如果性伴侶數目增加，則得到AIDS的機會也相對增加。3. 避免使用未經處方的靜脈注射藥劑。

至於台灣地區截至去年底為止，已發現之愛滋帶原者多達二百多人，這僅是冰山的一角而已，實際感染人數，絕對不只如此。特別值得重視的是：最近幾個月個案急遽增加，感染者的年齡逐漸下降，異性戀染病的比例不斷提高，因嫖妓而甚至爆發發出丈夫將愛滋病毒傳染給妻子的駭人警訊。談了這麼多，到底這個令人聞之色變的是什麼呢？愛滋病（AIDS）又稱「後天免疫缺乏症候群」，是由愛滋病毒所引發的疾病。這種疾病會破壞人類的免疫系統，使人體失去抵抗疾病的能力導致病毒、原蟲、細菌、黴菌等可輕易侵入人體而引發各種疾病及發生惡性腫瘤，通常不會立刻發病；可能在感染六個月，甚至數年後才有症狀發生。一旦得病，除了不幸被迫感染者外，如為自作孽者，將會是失去尊嚴，活得痛苦，死得難堪又難看。

那它如何被感染的？大致可包括下列：一、擁有多重性伴侶者。二、目前或以往曾經是靜脈注射毒品者。三、因血液凝固異常，接受輸血或血液製劑者（如血友病者）。四、性伴侶為

經濟商管研究社今日邀請台北醫學院教授於大成四〇四教室，演講「認識愛滋」，請同學踴躍參加。

經濟商管研究社提供

向天涯的盡頭單飛系列專文

德國留學簡介

學服會資料庫提供

入學申請須知：

綜合大學在每年的元月十五日和七月十五日前接受入學申請，專科大學則各邦另有不同規定，提出申請的時間不得太早也不可太晚，以免額滿或不受理。申請書可直接向大學索取，有時專科大學或綜合大學的醫藥學系會要求一份實習證明。同時為了使初抵德國的同學生活無慮，申請者尚需提出財力證明，同時在申辦赴德簽證時，須先匯款至少六千馬克到德國作為第一年的生活費，學生一到德國即可領出使用。

由於德國政府規定不得以其他簽證做為學生簽證，並且不得變更簽證種類。因此，為了縮短程序，申請者在提出入學申請時即應領取簽證申請表，以便收到入學許可後立即申辦簽證，否則逾期將向失入學資格。

學生福利和生活須知：
由於德國探免學費政策且全民保險，學生除負擔生活費、房租和保險費外，沒有巨額學費壓力，並可接受政府及學校給予的各種

優待和諮詢服務：
保險及子女補助費：學生的醫療保險有政府的補貼，保費低廉。有家屬及子女者不需另繳保費即可全家享受。另外，子女依人數多寡尚可支領補助費，生育開支免費及幼稚園免費。

獎勵金及急難救助：政府每學期均委託校方撥發一定數額的獎勵金給外國學生，依成績及需要程度給予不同數額的補助；學生自治組織或外籍學生自治會也提供一部分的獎助金和各種急難申請，另外還有法律顧問免費為同學解決法律問題。

食宿：學生宿舍設備新穎，環境清幽，管理完善並有電話設施，收費低廉，外國學生優先接受申請，並可領房租津貼，另外尚有不少基金會和教會也有學生宿舍出租，外國學生有保障名額。學校餐廳提供便宜於校外的中餐和晚餐，甚至設有各類餐飲設施供同學選擇。

旅遊參觀：外籍學生處每學期均有定期旅遊參觀項目供外國學生選擇，由政府補助，收費低廉。另外，學生均可享有各種交通工具的車票優待。

學業輔導：學校均為學生甚至專為外國學生輔導或諮詢的部門，很多科系尚且免費為外國學生輔導課業，或代為找尋協助人員。

同時，德國政府規定外國學生可在假期打工，平日亦可不超過一定時數打工，學校及勞工局也接受同學的工作申請並代為安排工作，通常工作三個月即可掙得一年的生活開支所需，因此，大部份留德學生均能自給自足，享受安定的學業生活。

留學生生活簡介：
食的方面：在德國買食品前須先看清食品的成份及有效期限，否則可能買到不願吃或忌食的東西。另外同一廠牌的食品售價不一，若有時間逛街挑選，不妨多走一些商店參考價錢。大城市裏較易見到不同國家風味的餐館，如希臘、中國、義大利餐館等，自己品嚐不同的口味。

衣的方面：在德國四季用的衣服都可帶去。德國的衣服與台灣成品相較之下，貴了很多也不精細。再者，帶一件及膝的雪衣及幾雙厚的毛襪是必需的；而圍巾或披巾及手套也可以一併帶去，東、西方人的體型不同，自己必需權衡皮箱裏應帶的東西。

住的方面：在獲得「入學許可」之後，就該立刻與校方聯絡宿舍事宜，或可找熟悉的朋友代為洽詢。如果沒法獲得宿舍的安排，也許有些天必需暫住「青年會館」或向學校外中心找到住所，但其間需付租屋中心一筆介紹費。弄清租房租月的費用，有否包括暖氣費用，能否使用廚房等細節是可以

免除日後不必要的困擾。
行的方面：註冊之後，有了學生證之類的文件，便可買學生票，此票可用於巴士、電車或火車。計程車在火車站附近及一些固定地點可看到，可在電話簿中查到電話號碼。千萬別有逃票的心理，如被查到會罰一筆相當巨額的款數。

娛樂及參觀活動：大學裏的外事局有時會舉辦一些參觀活動，所需費用不多，可列入參考。如果對看博物館的展覽有興趣且常去者，可買一種五十馬克的「年卡」，一年之內可參觀八家博物館之展覽。
銀行開戶及電話卡：在銀行開戶時需持護照。活期存款的利息很低，而定期存款則視各銀行的規定有利率之差異。而電話卡可在郵局購得。

結語：
在歐洲旅遊看到的也許都是美麗的一面，但實際生活於此，除了課業的壓力之外，偶而也難免會有種族歧視的感受，例如租屋有的只租給德國籍者。好在友善的德國人也不少見。另外，務必小心自己的荷包，能上鎖的貴重物品需上鎖，免得遭受被偷竊的損失；尤其是與另外一人合住的狀況之下。國外的生活有其甘苦的一面，所謂「如人飲水，冷暖自知」，事事需自己體會。

資料來源：柏克萊留學諮詢中心留學生學訊。

走入書中世界系列專文

推薦叢書——梵谷傳

書評社提供

繁星閃爍的夜晚
以藍與灰塗抹你的調色板
那洞穿我靈魂深處的雙眸
凝視著夏日
山坡上的陰影
勾勒出樹叢和水仙的線條
覆雪的亞麻地
捕捉著冬風的寒慄色彩
如今我了解
你想告訴我的是什麼
你如何苦於理智清明
如何想去釋放眾生
他們也許不曾，也不知
如何傾聽
也許，他們終將學會
你的愛始終真誠
當依舊是繁星滿天的夜晚
內心卻不再充滿希望
你結束了你的生命
如愛侶們經常做的一樣

然而，我早該告訴你
文生
從來沒有人
世界對他的意義
如同對你的一般美麗
多挫折的感情生活，對藝術近瘋狂的執著以及充沛卻不知如何處理的情感，使梵谷以悲涼的方式，自殺而結束了自己的生命……
當我凝視著他所繪的自畫像時，那深邃而憂傷的眼眸彷彿正對著我哀低低語；食薯者在幽暗的燈光下吃著粗糙的食物，那畫面使我為這位悲天憫人的畫家深深動容——而麥田上的群鴉，如雨點般急促落下的油彩，也預示了這位藝術家生命的結束……
我突然覺得，一個人若不能為他人帶來些什麼，那麼他又何必來這世上走一遭？

影劇「夏日煙雲」畢業公演專文

舞台主要目的是在造成一齣戲的幻覺，「夏」劇的時代背景是在一九一〇年的美國南方，那個時期的建築及家具的風格，介於維多利亞時期及新世紀之間，亦即是介於裝飾性及實用性之間的過渡。

此劇的舞台分成三個區位——牧師的家、醫生的家及天使。天使是位於整個舞台的最高位置，象徵整個戲的中心信念，是永恒、肉體與靈魂的掙扎。牧師及醫生的家分別位於第

音效篇

本劇發生在本世紀初的美國南方，時值移民、墾荒熱潮，帶給新大陸的不僅是異情，更是許多異國風情。如此，你可以在劇中嗅到西班牙、墨西哥、西歐的氣味。所以，在音樂、音效氣氛的整合上，更是來得困難。
雖然如此，您仍可在劇中聽到當時爵士前身的繁音拍子、佛萊明哥舞曲、蘇沙進行曲等種種不同文化、調性、風格的音樂。而全劇主要氣氛仍配合在愛瑪的背景上，所以當您聽完整齣戲的聲音後，您會發現仍是浪漫初期的蕭邦、舒曼音樂充斥在耳。
隨著劇情的進展，劇中音樂的味道漸走低潮、寂靜，我想，這是我對「錯過」這兩個字所做的詮釋吧！相同的作品交由不同的演奏者詮釋，觀眾所接受的訊息必不盡相同，還望您的參與，不吝賜教。

